

探

慈溪小家电,年年出爆款,生产线都已开足马力

电熨斗上加了个触摸屏 美国客户就下了200万美元的单

平底板、加热管、塑料外壳……在自动化生产线上,电熨斗的各个部件被组装到一起,经由传送带装箱打包。在华裕电器的生产车间里,来自委内瑞拉客户订购的上万台家用式电熨斗正在加急生产。次日,这条生产线上还要迎来德国客户的5万台订单。

最近,慈溪的电熨斗企业普遍都有一种感受——有点儿忙不过来,不仅所有生产线都在开足马力生产,就连工人都不够用了。

据慈溪海关统计,前三季度,慈溪电熨斗出口额达28.5亿元,同比增长26.85%,出口量占全国电熨斗出口总量的43.8%。

慈溪作为“中国小家电之都”,拥有全球最大的电熨斗生产基地——周巷镇。



电熨斗爆单 1000多名工人不够用

“我们的电熨斗爆单了,让人有点猝不及防。”位于周巷镇的宁波爱佳电器有限公司(以下简称“爱佳电器”)以生产电熨斗为主,财务负责人陈豪杰告诉记者,今年前三季度,公司的电熨斗出口额达2.85亿元,同比增长26.5%。

这其中,增长最明显的是来自俄罗斯的订单,“从原来所有出口订单占比的5%,今年涨到了15%~20%。”陈豪杰说。

他粗略算了一下,按照目前加单的趋势,今年仅是电熨斗的产值预计就能突破4.5亿元,创下公司历史新高。

突如其来的大量订单,瞬间涌入了生产线。12月14日,记者走进爱佳电器的电熨斗生产车间,伴随着机器的嘈杂声,工人们将流水线上的组件加工成一台台精致小巧的电熨斗,通过自动化机器打包装箱。

这样的忙碌,从5月份延续至今。

订单来了,生产线增加了,人手却不够用了。这几个月,爱佳电器装备车间负责人舒勇不仅忙着盯设备和生产线,还要张罗紧急招工和上岗培训,“有的管理人员和工人是从别的生产线调过来的,需要培训。另外,我们生产电熨斗的1000多名工人也不够用了,还要再招300多人。”

同样在周巷镇,3公里之外的华裕电器集团有限公司(简称“华裕电器”),也是相似的景象。

“今年公司外贸总体增长了40%,其中电熨斗的产量从去年的140万台增长到了今年约170万台。”华裕电器副总经理刘建国说。

所有配套零件和设备 在慈溪1小时内都能找到

一个占地面积80多平方公里的小镇,凭借着电熨斗等小家电在全球打拼出一片天地,有啥秘诀?

自上世纪70年代开始,周巷镇头一批创业者进入电胶木等家电类配套产业,开出大量家庭作坊式工厂。后来,一些人开始琢磨,往整机组装升级转型,一条产业链初现雏形。

进入90年代,规模更大、工艺更复杂的家电整机企业在周巷遍地开花,涉及生活电器、厨房用具、美容美发器具等多个领域,其中电熨斗就是最具代表性的类别之一。

从家庭小作坊发展到完整产业链,为周巷积累了深厚的产业基础,这对于一路走来企业而言,感受最深。

“今年的电熨斗订单量确实超乎想象,不过这是在情理之中的。”刘建国觉得,赢得海外客户,归根结底离不开行业口碑和产业基础的积累。

“我们生产电熨斗需要的所有配套零件和设备,都可以在慈溪找到,并且能做到1个小时之内到货。”他说。

一台慈溪制造的电熨斗背后,是一条完整的产业供应链。

据慈溪商务部门统计,仅周巷镇一个乡镇,十公里范围之内,做电熨斗成品的企业就有几十家,大小小配套企业有几百家。而整个慈溪市做家电整机生产的有两千家,做配套企业的有上万家,形成了开发、制造、销售的全配套产业链。

“产品质量和完善的产业链是我们走出去的底气。”陈豪杰说,爱佳电器今年出口订单占比高达80%,稳住老客户、吸引新客户的一条重要渠道就是出海参展。

今年他们去了芝加哥、柏林的小家电展会,以及连续参加了20多年的广交会等,“通过展会,与老客户面对面沟通,也让更多客户看到我们的企业,打开销路,同时还能洞察到最新的市场需求。”陈豪杰说。

去年取暖器今年电熨斗 小创新也能打出大卖点

去年,慈溪取暖器的火爆还历历在目,今年这股风似乎吹到了电熨斗领域。

在刘建国看来,电熨斗订单的增长,与出行需求增加有一定关系,未来还有增长前景。

不过,下一个风口上的爆品会是什么,就连走在市场前沿的企业也难以预料。

“对于企业来说,还是要更快地捕捉消费者的需求,在产品设计方面不断创新,打造更多的卖点。”刘建国说。

“这款带触摸屏、能够根据服装面料选择不同模式的电熨斗,就是我们卖给美国客户的一款高端产品,销售额已经超过200万美元。”爱佳电器开发中心负责人吕宗权告诉记者,要针对不同的市场,做差异化的研发。

“虽然电熨斗技术已经比较成熟,颠覆性的创新可能不太有,但是针对消费者最新需求做出的小创新,或许也能够打出大卖点,比如智能化就是一个方向。”吕宗权说。

“目前,慈溪小家电企业从技术和质量水平来看,基本已发展到了比较成熟的阶段,正从以贴牌为主到逐渐创建自主品牌,不少企业已在行业开始抢占话语权,牵头制定国家标准、行业标准。”慈溪市场监管局质标计量科长叶向阳说。

专栏 产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

招必得-建易招标采购平台 租赁权交易公告

标的编号:ZBD-23-12-05

项目名称:杭州市上城区蕙洋大厦8楼Q-Work办公空间804室二年租赁权

出租底价:138000元/年

信息披露开始时间:

2023年12月22日9时

联系人及电话:徐女士 85817297

详情请登录杭州招必得网站www.zhaobide.com 查阅。

本报记者
金檬
俞刘东
通讯员

张金科
张林
沈莹

